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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 11872 Posłanki na Sejm RP, Pani Bożeny Lisowskiej 
z dnia 5 września br. w sprawie zagrożeń dla polskiego rolnictwa i rybactwa wynikających 
z polityki budżetowej i regulacyjnej Unii Europejskiej, kierowanej bezpośrednio do 
Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi oraz Ministerstwa Infrastruktury, przedstawiam 
informacje w odniesieniu do pytania, które pozostaje w zakresie właściwości resortu 
infrastruktury.

Wprowadzony do polskiego porządku prawnego system opłat za usługi wodne realizuje 
zasadę zwrotu kosztów usług wodnych, wynikającą z dyrektywy 2000/60/WE Parlamentu 
Europejskiego i Rady z dnia 23 października 2000 r. ustanawiającej ramy wspólnotowego 
działania w dziedzinie polityki wodnej (Dz.U.UE.L.2000.327.1) (RDW). Art. 9 ust. 1 
ustanawia ramy wspólnotowego działania w dziedzinie polityki wodnej zobowiązując 
jednocześnie państwa członkowskie do podjęcia działań na rzecz ochrony wód 
i zapobiegania ich pogorszeniu. Realizując cele RDW, do polskiego systemu prawnego 
zostały wprowadzone rozwiązania mające służyć osiągnięciu celów ochrony środowiska, 
w szczególności przez zastosowanie instrumentów uwzględniających zasadę zwrotu 
kosztów usług wodnych („zanieczyszczający płaci”), która z kolei uwzględnia koszty 
środowiskowe i zasobowe oraz analizę ekonomiczną.

Na gruncie ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. – Prawo wodne (Dz. U. z 2025 r. poz. 960), zwanej 
dalej „prawem wodnym”, zanieczyszczającym jest podmiot korzystający z usług wodnych, 
który ponosi finansową odpowiedzialność za pogorszenie środowiska, w formie opłaty 
stałej oraz opłaty zmiennej.

Zgodnie z art. 268 ust. 1 pkt 4 prawa wodnego, opłaty za usługi wodne uiszcza się za pobór 
wód podziemnych oraz wód powierzchniowych na potrzeby chowu i hodowli ryb oraz 
innych organizmów wodnych. Jednakże hodowcy ryb są zwolnieni z obowiązku 
ponoszenia opłaty stałej za pobór wód na potrzeby chowu i hodowli ryb (art. 270 ust. 2 
pkt 2 prawa wodnego), co stanowi przejaw uprzywilejowania tego rodzaju działalności.

Przedmiotowa interpelacja odnosi się do stawów o wodzie stojącej, tj. stawów powstałych 
na potrzeby chowu i hodowli karpi. Wysokość opłaty za pobór wód powierzchniowych na 
potrzeby wskazanej działalności jest zależna od powierzchni zalewanej, określonej 
w pozwoleniu wodnoprawnym (art. 275 ust. 3 prawa wodnego) i zgodnie 
z rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 26 października 2023 r. w sprawie 
jednostkowych stawek opłat za usługi wodne wynosi odpowiednio (Dz. U. z 2023 r. 
poz. 2471):
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1. 1,00 zł za 1 ha na kwartał - przy maksymalnej powierzchni zalewu wynoszącej do 100 
ha,
2. 1,25 zł za 1 ha na kwartał - przy maksymalnej powierzchni zalewu wynoszącej od 100 
ha do 500 ha,
3. 1,50 zł za 1 ha na kwartał - przy maksymalnej powierzchni zalewu wynoszącej powyżej 
500 ha.

Ponadto, zgodnie z art. 279a ust. 1 prawa wodnego, nie wnosi się opłaty za usługi wodne, 
jeżeli wysokość tej opłaty ustalona przez Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Polskie, 
wójta, burmistrza lub prezydenta miasta nie przekracza 20 zł.

Należy przy tym podkreślić, że obowiązujące jednostkowe stawki opłat  za usługi wodne 
nie podlegały zmianom od blisko 8 lat, tj. od dnia wejścia  w życie prawa wodnego, czyli 
od 2017 r. Nie były również podwyższane w związku z inflacją, bowiem prawo wodne nie 
zawiera mechanizmu waloryzacyjnego w tym zakresie. 

Reasumując powyższe, należy stwierdzić, że w polskim porządku prawnym występują 
mechanizmy zwalniające gospodarstwa akwakultury z opłat za korzystanie z wód, tj. 
zwolnienie z opłaty stałej za pobór wód na potrzeby wskazanej działalności, jak również 
zwolnienie wynikające z art. 279a ust. 1 prawa wodnego. Jednocześnie uprzejmie 
informuję, że Ministerstwo Infrastruktury aktualnie nie prowadzi prac legislacyjnych 
zmierzających do ustanowienia innych zwolnień z opłat za korzystanie z wód. 

Z poważaniem,

z upoważnienia Ministra Infrastruktury
Przemysław Koperski
Podsekretarz Stanu

Dokument podpisany elektronicznie.
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